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Božično odelo si je nadela majka pri
roda. Milijoni svitlih sneženih kristalčkov se 
bleste o bledem luninem svitu kakor dragi 
biseri kraljevskega nakita. Sveta tihota vlada 
vsepovsod. Iz oddaljenih hišic seva ven sko
zi okna svetloba v spečo naravo kažoč, da 
stanovalci pričakujejo najlepši praznik, praz
nik miru in sprave. . ■ 

Tako razpoloženje je vsaj vladalo pri 
nas v onih časih, ko je vladal lepi mir. Voj
na usoda pa je marsikoga pripravila do te
ga, da je praznoval mogoče letos že četrtič 
božični večer daleč proč od svojih dragih. 
Zato nhčuda, da občutimo ravno v teh časih 
tajinstvo tega svetega časa vse drugače kot 
poprej in da se dvigajo naše želje tjagori, 

odkoder se je cul prvo sveto noč angeljski 
glas: »Mir ljudem na zemlji!" 

Trkanje pri sosedu me je prebudilo. 
»Kdo trka v temi?" Instiktivno ti seže roka 
tja za zglavje po ročaj — v sovražni deželi 
smo. . . Skočim k oknu in v tem trenotku 
zahrešče sosedova vrata in bledorumeni pra
men luči smukne na prosto in poboža tudi 
moje lice. 

»Mir božji, Hristos se rodi!", se čuje 
pred vrati in odpirajoča žena odgovarja: »Vo 
istino se rodi!" Pravoslavni narod obhaja 
veliki praznik miru — Roždestva Hristovog. 

Mož, ki je potrkal rano na vrata, so 
zove »polaženik," ker je prvi »polazil kuču" 
in čestital praznik. Ves dan ostane spošto
vani gost v hiši. 

Kjer so ohranjeni običaji, se vrši vsak 
obred po določenem redu in baš to daje 
vsemu slovesnoresni značaj. 

Na ognjišču tli »badnjak" (deblo). Vsto
pivšega »polaženika" pospe gazda z žitom. 
Ta dan ne sme biti nihče lačen — vsakdo 
si oskrbi jedi in pijače. Pečeno prase, ali 

kakor ga imenujejo Srbi »pečenico" mora i
meti za ta dan tudi najrevnejša hiša. Tudi 
drugih predpisanih jedi ne sme manjkati ta 
dan in zato ni čuda, da imajo „u oči Bo
žiča" (dan pred Božičem) domači polne roke 
dela. »Gazde" pripravljajo pečenice, »doma
čice* pa mesijo in kuhajo. Veselo plapola 
ogenj po dvoriščih in razpaljcnih obrazov 
vrte moški ražnje, na katerih so nataknjene 
razne »žrtve". 

V »pečenico* devajo srce in jabolko ali 
kutino, ali pa poleg tega tudi še pišče. Do
mačica pa zamesi »česnico.* To je pogača, 
od katere mora pokusiti na Božič vsakdo, 
ki je ta dan v hiši. V testo se zamesi na
vadno srebrni denar, in kdor ga najde pri 
obedu v svojem kosu, mu je to znak po
sebne sreče. 

Miza je na Božič središče vsega slavja 
in dobrot. Na belopogrnjeni mizi stoji posoda 
z raznim žitom, v kateri je zapičena bo
žična sveča. Na vrhu žita okoli nje pa je na
ložen zlati In srebrni denar.' Vse jedi in pi
jača so na mizi. Družina stoji okoli nje In 

čaka. Zdaj pride gazda iz kuhinje in prižg 
Bvečo. Potem pa pokadi s kadilom okoli m: 
ze. Poje se božična pesem. Nato se služij 
vsi s pečenim srcem in kutino. Gazda vstan 
in začne lomiti »česnico," ki se razdeli 
sledečem redu: Prvi kos ostane »u kuči 
drugi pripada »najstarijemu članu" (gazdia 
načelniku zadruge), nato pa razdeli vsem p 
vrsti in zadnji ostane »putniku." Gostoljubr 
narod niti na dan, ko prekipeva veselje i 
slovesno razpoloženje ves svet, ni pozab 
ubogega potnika, ki ga tira mogoče ravn 
ta dan kruta usoda po svetu. Tudi zanj j 
pripravljen kos in mogoče je celo v njei 
denar sreče. 

Nato pa se začne gostija in dolgo čas 
sede gostje za bogato obloženo mizo. P 
slemenu hiš in vrhovih dreves se poigravaj 
še zadnji zakasneli žarki zimskega solno 
Velike jate vran so posedle na visoka dn 
vesa — nič se ne gane. Videti je kakor 1 
celo narava obhajala težko pričakovani prai 
nik miru in sprave . . . Božo Račič. 


